

## Előfizetési ár

helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

## Vidékre, postán küldve:

Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

### Drága magyar vér . . .

Óh, drága magyar vér, testvéreim, magyarok vére, de izzapos lett tőled a Kárpátok oldala, de habosan csorogsz végig a lejtőkön, de pirosra fested az őszi hervadás utolsó virágait!

Drága magyar vér, de sokszor ömlöttél hiába. A budai piacon, mikor László a nemzet reménye, a soha eléggé meg nem siratott, a hóhér utolsó csapása előtt kegyelmet remélve pillantott Zsigmond felé. Az ónodi országgyűlésen. Mohács alatt. A muhi pusztán. A hóhérok keze alatt. Ösmeretlen célokért küzdve.

De most? Most nem hiába ömlesz, most nem hiába fested pirosra a kárpáti szorosok sziklarögeit, most tudjuk, hogy miért, most siratunk, de nem tekintünk kárba vesztettnek, óh, drága magyar vér! Az aljas bitangok nyomorult cselzővése hurkot vetett a szabadság nyakára. Félállatokat, gyilkosokat és barbárokat akartak a magyar föld urává tenni. Jármat készítettek minden szabad nemzetnek, És készültek és készülődtek, hogy elbánjanak velünk és minden népfajttal, amely szabadságra áhítozik. Ezt akarták. És ezt kellett megakadályozni.

Ezért ömlesz most drága magyar vér, ezért fogadjuk felemelt fővel a gyászhireket melyek testvér, rokon, barát hősi halálát jelentik, ezért nézünk könnyező szemekkel az őszi nap halvány sugaraiba, fel, az ég felé, mutatva, hogy sirunk, de büszkén sirunk . . .

Ezért nem sajnálunk drága magyar vér, nekünk legdrágább a világon. Itt van, aminek jönnie kellett. A leszámolás A harc. A küzdelem. A dicső halál, melyet követni kell a feltámadásnak.

Drága magyar vér, melyet ott csorogsz végig a Kárpátokon, áldozás vagy a haza bitarán és megszentelt kehelybe, a haza földébe ömlesz. A virágok, mik belőled fakadnak, vidám és szabad magyarok részére nyílnak már, kiknek nem kell aggódniok egy aljas ellenség ravasz cselvetéseitől. Csak ömölj drága magyar vér, csak üssön bennünket sziven a fájdalom. Csak tegye ügyünket még magasabbra az áldozat nagysága . . . Csak ömölj drága magyar vér, mert mi azt adjuk cserébe szabad hazánkért, mi legdrágább ezen a világon, nem pénzt, nem fegyvert, nem zsoldosok hadát, hanem a magyar vért, életinkeát és vérünket. Csak ömölj drága magyar vér és te magyar népem ne szégyeld könnyeidet, sirj, de ökölbe szorított kezekkel!

Óh, drága magyar vér, minden csepped gyémánttal kellene fizetni s még akkor sem volna megadva valódi értéked. Óh, drága magyar vér, minden csepped egy fok a jövő boldog Magyarországra zenithje felé.

### Varsónál áll a harc.

Przemysl: 40,000 orosz temetője. Galiciában az egész vonalon áll a harc.

Győzelmes előnyomulásunk Galiciában. (Véresen visszavert orosz támadások.)

(Hivatalos jelentés.)

A főhadiszállásról jelentik:

A Strwiaz mindkét partján folyó csatában a támadást tegnap folytattuk és helyenként már megközelítettük az ellenség harcfrontját. Csapataink egyes pontokon — mint a várharcban — futó árkokkal küzdik magukat előre. Mult éjjel több támadás kísérletét véresen visszautasítottuk.

A csata az egész vonalon ma is folyik. A harcban nehéz tűzéségünk is beleszólt. — A Wiskowtól északra visszavetett ellenséget tovább üldözzük. A Kárpátokon át előrenyomult erőink más részei Lubieneczeig, az Orrowtól északra fekvő magaslatokig és az Uroz körüli területre hatoltak előre.

Az oroszoknak a Przemysl elleni támadásban szenvedett veszteségeit sebesültekben és halottakban 40,000-re becsüljük.

Höfer vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A németek

előnyomulása Lengyelországban.

Nyugaton nincs változás.

Berlinből jelentik a Magyar Távirati Irodának:

A nagy főhadiszállás jelenti:

A nyugati harcfronton a tegnapi nap általában nyugodtan telt el. A helyzet változatlan.

A keleti harcfronton csapataink Lick vidékén előnyomulásban vannak.

Varsó mellett s attól délre a harc tovább folyik. (Wolff-ügynökség.)

Törökország kész a fiáborura.

(A K. L. eredeti távirata.)

Szófia, október 9. Az Utro jelenti Konstantinápolyból: A török hajóhad Haidov-Pasánál várja a parancsot az indulásra. — A török-orosz határ felé háromszázezer főnyi török sereg vonul.

A Politika jelentése szerint Enver basa hadügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy ha kitör a török-angol háború, a török hadsereg nyomban bevonul Egyiptomba.

Belfort ostroma megkezdődött.

(A K. L. eredeti távirata.)

Berlin, október 19. A »Vossische Zeitung« azt írja, hogy Belfort körül megkezdődött a döntő ütközet, a nehéz ostrom mozsarakat már elhelyezték állásaikba.

Románia semleges marad.

(A K. L. eredeti távirata.)

Bécs, október 19. A »Reichspost« jelenti Bukarestből: Ferdinánd király elnöklésével minisztertanács volt, melybe valamennyi pártelnökséget is bevontak. A tanácskozás folyamán a kormány eddigi magatartását helyeselték és megállapították, hogy nincsenek okok Románia eddigi magatartásának megváltoztatására. Egyuttal megfontolós tárgyat képezte széles alapokon nyugvó nagy kabinet alakítása és erre vonatkozólag a megvalósítás esetére megegyezés jött létre.

Anglia nem siet.

Főerejét a jövő télen küldi harcra.

(A K. L. eredeti távirata.)

London, október 19. A »Times« katonai munkatársa polemizál azon állítás ellen, mintha Nagybritannia csak hatszázezer embert állíthatna harcra és kifejti, hogy máris 1.200.000 ember van a zászlók alatt, az újoncok pedig oly tömegesen jelentkeznek, hogy a hadügyi vezetőség csak igen nehezen tud velük lépést tartani. Eddig 100,600 főnyi indiai és kanadai csapat van Európában. Ez a csapattömeg, valamint azok a csapatok, melyeket mostan képeznek ki a gyarmatokban, csak az alap, amelyen tovább lehet építeni. Nagybritannia csakis elővédjének egy részét küldje Franciaországba. A többi majd a tavasz folyamán, a főerő pedig 1915. esztendő végén fog következni. Nem sietünk. Az önkéntesek tömeges jelentkezése következtében a testi követelményeket fokoznunk kellett és ezek most nagyobbak nálunk, mint bárhol Európában. Szükség volt erre, mert különben Kitchener az önkéntesek özönlése nagy zavarba hozta volna.

A Wolff-ügynökség ehhez a következőket füzi hozzá: E leleplezésekből mindenesetre kitűnik, hogy Anglia nem reméli, hogy az 1915. esztendő vége előtt Németországgal elkészüljön. Bizonyos továbbá, hogy a franciák nem valami nagy örömmel hallják, hogy szövetségeseik egyelőre nem sietnek nekik az eddiginél hathatósabb segítséget nyújtani. Az a vigasztalás, hogy 1915. év tavaszán erőteljesebb lesz a támogatás, nagyon gyöngye, mert a franciák azoknak sorsát, akik Angliában bíznak, — a belgák példáján nagyon világosan láthatják.

## A franciák beismerik vereségeiket.

(A K. L. eredeti távirata.)

*Páris, október 19.* A Temps e hó 15-én közölte a német vezérkar jelentését két francia lovashadosztálynak Lille-től nyugatra történt megsemmisítéséről és pedig közölte minden áfólat nélkül. A lap fölvette továbbá azt a passzust, hogy az antwerpeni zsákmány és a Hollandiába szorított belga csapatok száma nem tekinthető még át. Ezután a jelentésben mintegy huszonöt sornyi hézag látható. A flandriai operációkról szóló egyik cikkében a cím után ötvenöt sor üresen maradt. A cikkből csak a rövid zármegjegyzés van meg, amely szerint a németeket erős veszteségeik mellett Ipernnél több kilométerre visszaverték, de pontos jelentés még nem érkezett.

## A meghódított Antwerpen.

(A K. L. eredeti távirata.)

*Berlin, október 19.* A Vossische Zeitung haditudósítója jelenti Antwerpenből, hogy az antwerpeni vezérkar sajtóosztályában bizonyítékokat találtak arra vonatkozólag, hogy a belga sajtónak a német hadsereg kegyetlenkedéseiről terjesztett híreit maga a belga katonai hatóság adta ki. Találtak továbbá Antwerpenben művészi kivitelű plakátokat, amelyekben többek közt német katonák papi ornátusban láthatók, amint a templomokban vallási szertartásokat utánoznak, miközben mások síró asszonyokat fegyvertartal vernek ki a templomból. A lázításnak ilyen hazug eszközeivel terjesztették a belgák közt a német katonáktól való rettegést. A németeknek Antwerpenbe való bevonulása után csakhamar bizalmas viszony fejlődött ki a lakosság és a csapatok közt. A belgák minden gyűlölete az álnok angolok ellen fordult, akik eleinte megígérték, hogy idejekorán küldenek segédszerepeket, később azonban cserbenhagyták a belgákat. A középosztály férfiai és asszonyai gyakran láthatók, amint kedélyesen beszélgetnek német katonákkal és az ostromnak és a megszállásnak eseményeit tárgyalják. Gyakran láthatók polgárok vendéglőkben is egy pohár sör mellett német katonákkal, akiknek hálaikodnak, hogy megszábadították őket a nyomor napjaitól és a várost a további bombázástól.

## Az élelmiszerek drágasága

Szabad e most arról beszélni, hogy egy kilogramm cukor ára egy korona? Azt mondják és írják, hogy a történelem szelöje zörgeti az összecsugorodó faleveleket, a csatatereken a jövődjő ajapjait raskogtatják, hősök hősi halált halnak, az erények tündöklő csillagai szállanak föl a mennyek felé, a haza és becsület fölcséges igéi izzanak minden ajkon, lehet-e ilyenkor azon lamentálni, hogy a cukor megint drágább? Nem szentségtörés-e a gyomor dólgával bibelödni akkor, amikor a szivnek mindegyik dobbanása egy-egy hősköltemény?

Hiszen hát annak lehetne minösíteni, ha a hősköltemény kenyér, cukor, kávé s egyéb elsőrendű szükségletek nélkül meg tudna születni. A siralomnak ez a völgye azonban már ugy van berendezve, hogy a legideálisabb lelki virágok is csak úgy tudnak kihajtani, ha gyökereiket a legprözsaibb dolgokkal vesszük körül.

Ezért éppenséggel nem üt el a nap színétől az olyan beszéd, amely a tojás árváltozásait a megdöbbenés hangján tárgyalja. Szorosan a nap krónikájához tartozik tehát, hogy Kecskeméten a tojás ára huszonnégy óra alatt harminc százalékkal emelkedett, valamint azt is, hogy egy kilogramm nullás lisztet hatvan fillérré mérnek.

Akik igen jól értik az adás-vétel nevezetü műveletet, azt állítják, hogy a tojás, liszt és még néhány élelmiszer magas árát nem a kereslet és kínálat természetes jätéka szülte.

Ha a kereslet és kínálat — mondják ezek az urak — szabadon mesterséges kötelékek nélkül érvényesülhetne, akkor a cukor például ma olcsóbb lenne, mint tavaly ilyenkor volt. A tojás és liszt ára pedig a múlt évinél magasabb nem lenne. Hogy még sincs így, ennek a spekuláció az oka.

Az egy kézben összefutó árban árban kerülnek a piacra, mint amilyet az az egy kéz rájuk szignál. Neki a versenytől nem kell félnie, mert az már régen lehetetlenné tette.

Az az »egy kéz« lenne tehát a hibás. Alighanem ez az igazság. Emlékszünk rá, amikor a háboru megkezdödött s vele együtt az élelmiszerek árát is felszöktették, beszéltek róla, az ujságok meg is írták, hogy a főváros lefogálta az »egy kéz« lisztkészletet. Így akarta megakadályozni a kezét abban, hogy a liszt árát gusztsza szerint fölverhesse. Mi történt ezután ezzel a lefogalással? Titok. De, ugy látszik, tökéletlen lehetett, mert ennek ellenére a nullás lisztet ma hatvan fillérré olcsóbban nem adják. Valószínű tehát, hogy a fővárosnak az egykézi spekuláció ellen kihuzott kardja végképpen kicsorbult.

Tudvalevő, hogy nemcsak a liszt, de mindenfajta élelmiszerezsora ellen szintén nagyban fente azt a kardot, eddig azonban még egyetlen uszorát sem terített le vele. Akkor mikor először kihuzta, a mivel uszorások megrettentek ugyan és nem merték a közönség vért annyira szivni. Később, amikor látták, hogy veszedelemben egyáltalán nem fogrnak, mesterségesen a legvártozatosabb színárnyalatban kápráztatta el a közönség szemét.

Ma Kecskemét népére, — csak igen kevesen nem tartoznak ide — teljes sulylyal nehezedik az élelmiszerekkel való üzérkedés. — Hallotta? mondogatják egymásnak, most már a tea is drágább lesz. A Hazafyas Bank összevásárolta az összevásárolható teát és nemsokára hozzálát a srfóláshoz.

A tea, az csak tea, hangzik a válasz, de a vidéket most ügynökök járják be, akik egy nagy cég számára a hüvelyes veteményeket vásárolják össze. Mi lesz itten, ha erre a vásárra megisszák az áldomást?

Egy-egy kéz mindenre ráteszi a kezét, teára, babra, lepedőre, kávéra, kenyérre, szénre, cukorra, zsírra, mindenre, ami nélkül huszonnégy óráig sem tudunk megenni. Ennek aztán az a következése, hogy az áldomás megívása után a fogyasztókat egyik napról a másikra kellemellen meglepetések érik.

Az uszorások fiskálisai ugyan váltig állítják, hogy a meglepetések a háboru természetes következményei. Nincs munkaerő, a szállítóeszközök száma megcsappant: ennek tulajdonítható a rendkívüli áremelkedés. Erre az elég gyakran előkerülő évrre igen találó példát citál valaki.

Majdnem mindegyik uszorás arról ki lehet mutatni, micsoda nemtelen eszközök fogantatták. Ha a háboru viszonyok lendítettek is valamit az árakon, ez ugy hasonlít az »egy kéz« szülte árakhoz, mint a gyertya fénye a lángokban álló házsorokhoz. Sajnos, a hatóságok nem sietnek azoknak a vizipuskáknak az elővontatásával, amelyeknek segítségével ezt az óriási tüzet — elolthatnák.

## Levél Szerbiából.

Ugyanaz a jó humor barátunk, a kinek a napokban közöltük egy Drina-menti levelét, most az alábbi sorokat intézte hozzánk. Már csak azért is érdemes leközölni, mert ritka tanulság tétele annak, hogy milyen kedélyesen tudja a háboru állapotot a jókedélyü ember felfogni. A levél így szól:

Szerbia, október 10.

*Kedves Szerkesztő Ur!*

Ha igaz, hogy Antwerpen elesett, amint telefonon értesült az ezred, akkor megint nagyon jó. Mink itten, hál' Istennek, nagyon is jól vagyunk s ugy élünk, mint a grófok. Például ma belszint mustárral, rostélyost, diós makaronit, alma-kompótót és bort ebédeltünk. A diót nagynehezen szedte egy szanitézs (100 darab cigaretta volt a jutalma). Ehetetlen vadalmák van még, amí valószínűleg pálinkánkat akartak kiözni a szerbek, nekünk pedig kompótnak kitünő. Estére lesz hns és tészta melegítve, forralt bor, forró tea délről, ki mit szeret. A rajvonalm még jobban él. Ott van csak az igazi jóvilág. A fiaink egész várost ástak már ki (150 lépéssel előre is haladtak) s van benne

Mollinary-körut, Körösi-utca, Vorwerfts-gráben; a tiszték számára számozott. fütött ablaküveges deuckingok készültek. Közébe közebe egy-egy vigyázatlan baka megsejtül. Tegnap egy szakaszvezető ásott, miközben több lövést küldtek neki át. Ó az ásóval intett vissza, hogy Fehler (nem talált!), a következő pillanában vállán keresztül ment egy golyó. Sérülése szerencsére nem sulyos. Naponta így is akad egy-két vezetes sebesülés. Ma folyton esik; a »szobában« vagyunk, irunk, alszunk, aki tud, ujra eszik. Ma még mosdottunk is. Egnymélyünk, mint például S., már hizni is kezd. Mikor elindultunk, ő is antiakoholista volt, de tegnap már két liter forralt bort fogyasztott az ő szakasza. Azt mondják, ő ivott leg-többet belőle. Nekem tegnap egy üveg sör is kijutott; komolyan, ha nem volna az okatlan lövöldözés, mindnyájan meghiznánk. Tegnap nagyszerü téli takarót is kapott az ezred. Egeelőre semmink sem látjuk hijját. Utközben egy teljes pálinkaföző üstöt is találtunk, csak alá kell gyujtani. Kitünő szilvioriumot készítettünk. A szomszéd jáge-rek délutánra barackot is ígértek, akkor saját főzésü barackpálinkánk is lesz. Sajnos a mi gyümölcsösünkét már teljesen kifosztották, nincsen se dió, se alma, se birs. Egyéb baj ne legyen. Mi különben a krumpli iránt érdeklödünk legjobban, mert csirke, sertés eddig igen bőven akadt.

Tegnap távoli kanonádot hallottunk, később telefon jött, hogy nagyobb szerb fogás van M. felé. Holnap majd olvashatjátok az ujságban. Különbén Fényes László most itt van és végtelen pontosan és hiven leír mindent. Tessék csak az Estet olvasni.

Igazán nem mondhatok egyebet, mint hogy nincs semmi baj s nincs semmibe hiány. Szinte kezdünk már beleszokni ebbe az állapotba, de azért majd csak vége lesz ennek is egyszer és szerencsésen hazakerülünk. Minden jót kíván, mindenkit ölel dr. S.

## Hirdetmény.

Az 1886. évi XX. tc. alapján utasítottanak mindazon népfölkelésre kötelezettek, akik az 1878-tól 1890. évig bezárólag terjedő időben születtek és a sorozó vagy vegyes felülvizsgáló bizottság által 1913. év végéig fegyverképteleneknek osztályoztattak, illetölég katonai vagy honvéd felülvizsgáló bizottság által a közös hadsereg, hadi tengerészet a honvédség vagy a csendőrség kötelékéből 1913. év végéig elbocsáttattak, vagy állítási kötelezettségüknek eddig még eleget nem tettek, hogy összeírásuk végett a tartozkodási hely községi előjáróságánál (városi hatóságánál), kisközségekben a körjegyzőség székhelyén jelentkezzenek és pedig 1914. évi október 21-én az 1890. és 1889. évi születésűek; október 22-én az 1888. és 1887-ben születtek; október 23-án az 1886. és 1885-ben születtek; október 24-én az 1884. és 1883-ban születtek; október 25-én az 1882. és 1881-ben születtek; október 26-án az 1880. és 1879-ben születtek; október 27-én az 1878-ban születtek és a vidékiek; végül október 28-án is a vidéki illetőségűek. A jelentkezés a katonai ügyi osztálynál a hivatalos órák alatt történhetik. A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre kötelezettek netán birtokában levő népfölkelési igazolványi könyv igazolásul felmutatandó.

Az összeírtak, az előjáráságnak később közzétéendő rendelkezéséhez képest, a folyó évi november 16-tól december 31-éig terjedő időközben és helyen népfölkelési bemutató szemlére fognak elővezetettini s ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

Az alkalmások bevonulásuk idejéről hirdetmény utján nyerneik értesített.

Azok a népfölkelésre kötelezettek, akik a bevett, vagy törvényesen elismert vallásfelekezettek papjelöltjei, vagy pedig, akik végzett tanulmányaik alapján a véderőtörvény 21. §-a értelmében az egyévi önkéntesi kedvezményre jelenleg igénytel bírnának, ebbeli minőségük a bemutató szemlére az illető intézet bizonyítványával igazolni tartoznak.

Az összeírás, a népfőlkélesi bemutatás szemlélő megjelölés és egyúttal bizonyítalan időre a népfőlkélesi tényleges szolgálat alól is felmentetnek, a következők:

a) a pénzügyorségnél tartósan alkalmazott népfőlkélesre kötelezettek; — b) a vasutaknál és azok műhelyeiben, a forgalmi, pályafenntartási, vontatási, műhelyi és szertári szolgálatban, továbbá a m. kir. vasgyárak központi igazgatóságánál és az annak vezetése alatt álló gyárakban és üzemekben tartósan alkalmazott népfőlkélesre kötelezettek; — c) a posta- és táviradintézetnél, az I. cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társaságnál, a magyar királyi Folyam- és tengerhajózási részvénytársaságnál, a Délnémet dunagőzhajózási társaságnál, valamint egyes, a hadiforgalomban résztvevő s a cs. kir. triesti tengerszállítási vezetéség által külön kijelölendő tengerhajózási vállalatoknál állandóan forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azokhoz tartozó gyárakban és műhelyekben tartós alkalmazásban álló népfőlkélesre kötelezettek; — d) a kőszénbánya-munkásosztagokhoz tartozó népfőlkélesre kötelezettek; — e) a községek és városok által kiállított népfőlkéles munkások, valamint az egyéb különleges hadicélú szolgálatokra igénybevevett népfőlkélesre kötelezettek; — f) azon népfőlkélesre kötelezett egyének, akik a népfőlkélesi szolgálat alól már eddig is névszerint felmentve voltak; — végül g) a bevett és a törvényesen elismert vallásfelekezetek felszentelt papjai, illetőleg felavatott lelkészei és papi jellegű tanárai.

Aki a behívási parancsnak nem tesz eleget, azt karhatalommal vezetik elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

Kelt, 1914. évi október havában.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1914. év, október hó 20. kedd. — Róm. kath.: Kant. János htv — Protestáns: Iréne. — Görög-orosz: 1914. év, október hó 7. Szergius. — Izraelita: 5675 év, Thisri 30. Ros Khodes. — Napkelte 6 óra 25 perc. — Napnyugta 5 óra 3 perc. — Napközsa 10 óra 38 perc. — Holdkelte 8 óra 9 perc, délelőtt. — Holdnyugta 5 óra 11 perc, délután. — Újhold 19-én 7 óra 33 perc, reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Enyhe, nyugaton csapadék.

— **Az udvarias osztrákok.** Kedves meghívót hozott ma szerkesztőségünknek a posta. A meidlingi 3. sz. tartalékkórház, hova lapunkat állandóan küldeni szoktuk, meghívott bennünket a kórházi kápolna felszentelési ünnepélyére, melyen trónörökösünk neje Zita királyi fenség is meg fog jelenni. Sajnos, a kedves meghívásnak nem tehetünk eleget, csupán a távolból üdvözölhetjük derék osztrák testvéreinket.

— **Koszorúmegváltás.** Ferenczy Ida csillagkeresztés holgy 150 koronát küldött a sebesültek részére a halottak napján szokásos koszorú megváltása címén.

— **Kecskeméti hős.** Ófelsége megengedte, hogy *Orbán* János tartalékos hadnagynak, aki a kecskeméti kir. törvényszék jegyzője, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért legfelső elismerése tudtul adassék s részére a katonai bronzérem a katonai érdemkereszt szallagán kiutaltassék.

— **A Protestáns Egyesülethez** újabb adomány érkezett. Györfly Balázné urnő adakozott 20 K, Györfly Pál főjegyző ur multkori adakozása szintén 20 K, volt és csak tévedés miatt állt a lapban 2 korona.

— **Az itthonmaradott család-  
jáért.** A hadbavonultak itthonmaradt családtagjait segélyező bizottság tegnap délután Faragó Béla elnöke alatt ülést tartott, melyen a segélyezéssel kapcsolatos teendőket beszélték meg.

— **Tűz.** Szombaton délben a kisnyíri erdő vasúti pálya mentén kigyuladt. Amire a tüzet elnyomták, 5—6 holdnyi erdő a tűz martaléka lett.

— **Vöröskereszt részére** *Rettkesné*, Stetina Roza, a Gazdasági Tanítóképző intézet igazgatónője 30 koronát adományozott, melyet hálás köszönettel nyugtáztunk.

— **A közelgő Halottak napja.** November 1-én ismét elérkezik a halottak napja, amelynek előestéjén a temetők csendes és sötét birodalma minden esztendőben a kegyelet gyertyáinak fénytengerében szokott remegni. Ugy hisszük, hogy ez az idén másképpen lesz. Szomoró ünnep volt máskor is minden esztendőben a halottak napja. Az ezerkilencszáztizenegyedik esztendőnek nagyon sok a halottja s mire elmúlt az a néhány nap, amely még elválaszt az ősi novemberből, még több lesz. Az élőknek is egész seregeit siratjuk, mert bizonytalanságban vagyunk aziránt, hogy nem fekszenek-e már egy jeltelen sirban.... A kegyelet nem helyez égő mécseseket sirjairka, csak ágyuk, fegyverek tüze lobban, cikázódik végig fellettük s a megmaradt harcosaink szemében ég a lelkesedés harci tüze. Lehet-e a kegyelet napja az idén is olyan, mint volt az eddigi esztendőben, amiket átélünk? Nem. A temetőben nyugvó övünk hantján teher volna a rájuk szórt virág, a siralmakba szurt gyertyák fájó sebet ejtenének elszállt lelkeiken. Az emlékezés, a könnyhullatás, a kegyelet becsületese érzése ép olyan nemes, lelket enyhítő és fájdalomt csillapító akkor is, ha nem gyujtanak lángot melléje. De amit nem gyujtunk meg, amivel nem sirokat díszítünk, azt adjuk oda a háború segélyakció céljaira, hiszen most szükség van szegény hazáknak minden fillérére.

— **A Kecskeméti Dalárda** által a Mollináry-bakák felségelésére rendezendő hangverseny, mely eredetileg október 3-ára volt kitézve, értesülésünk szerint november első napjaiban fog megtartatni. E hangverseny keretében fognak először a nyilvánosság előtt bemutatkozni a zeneiskola ujonnan alkalmazott tanárai *Faragó Lajos* hegedűtanár és *Sisa Hedvig* kisaszony, zongoratanár. Mindketten hangversenydarabjaiknak legjavát fogják bemutatni. Sisa Hedvig Lisztnek Le rossignol c., a hangversenytermekben sokszor felcsendülő és mindig nagy hatást keltő darabját és Reinhold bécsi tanárnak esz-moliban írt Impromptu-jét; Faragó Lajos pedig Wieniawskinak, a nagy lengyel hegedű-virtuózának Polonaise de Concert c., ragyogó fantáziával megírt, hegedűsök között szétében ismert darabját és Dvorzsáknak, a cseh zeneköltőnek bájos kis Humoreszk-jét fogja előadni. A hangverseny többi számairól később fogunk megemlékezni.

— **A háborúba vonultak érettségije.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter már augusztusban megengedte, hogy a június hónapja érettségi vizsgálaton egy évre visszavetett tanulók, amennyiben bevonultak és e célra szabadságot kaptak, már szeptemberben álljanak ismétlő érettségi vizsgálat elé, most kiadott rendelete e kedvezményt kiterjeszti a szeptemberi póterettségi vizsgálaton egy évre visszavetett és harcbanvolut tanulókra is. Az ilyenek ugyanis, ha tizennyolcadik életévüket betöltötték és fegyveres katonai szolgálatra alkalmasnak találtak, a miniszterlet engedelmet kapnak az ismétlő érettségi vizsgálatnak már decemberben való letételére. A középiskolák legfelsőbb osztályaiba járó és szüleik engedelmevel harcbanvolut tanulókat a kedvezményt kapják, hogy nem tekintik őket kiharadottaknak s a harctérről visszatérnek, félbeszakított tanulmányait kapgy folytathatják, hogy az évet nem fogják elvesziteni. Ez ily tanulókat az állami és a királyi katolikus középiskolákban megmaradnak minden kedvezményük (tandíjmentesség, ösztöndíjak stb.) élvezetében is.

## Hóspáknak tiszta gyapju-fonál.

Hamuszürke és csukaszürke színben, téli alsóruhák, női kötött mellények, gyermek swetterek, keztyűk, harisnyák, csipkék, szalagok, gyermek köténykék stb. stb.

## Legujabb női kézitáskák,

péncz-, szivar- és cigarettá-tárcák, díszmű és játékaru különlegességek, uti kosarak és bőröndök legolcsóbban beszerezhetők

## Szabadi Pál Amerikai-áruházában,

a Lutherunus bérpalota udvari részében, Kecskeméten.

— **Hivatalos orosz föllentések.** Nagykőrösről jelentik: Rendkívül érdekes levelet írt haza Moszkvából egy nagykőrösi származásu gyalogos káplár, aki a galíciai harctéren sebesülten orosz fogságba került. A levél, amely rendkívül jellemzi az ottani állapotokat, így szól:

— Egy óriási nagy kaszárnyában ápolnak, ahol igen sok sebesült katona van, de még több egészséges. A sebesült és beteg katonák ellátása sokkal jobb, mint a többieké. Ezeknek külön főznek és meg lehet enni a kosztjukat. Nincs semmi bajom a sebesülésemen kívül, sőt mondhatom, minden nap igen jóízű multságban van részem, amikor felolvassák a napirapancsot, amely époly elmaradhatatlan, mint a reggeli tea. Ezekben a hadiparancsokban a legképtelenebb dolgok vannak felhalmozva. Többek között az, hogy Magyarországon mely városokat foglalták el az oroszok. Rendesen minden napra esik egy-két város és innen tudom, hogy Nagykőrösön már nem Póka Károly a polgármester, hanem Szolkicev Obránd ezredes a kormányzó és hogy Debrecenben a tejtahalmu ur Narev Evgyeinje tábornok ur, ki a debreceni cicikkel igen jó barátságban él... Nekünk német nyelven külön is megmagyarázzák a parancsok tartalmát. Mi persze magunkban jó nagyokat mulatunk rajtuk és minden nap alig várjuk, hogy újabb híreket halljunk szeretett hazánkról. Egy nagykőrösi pajtásom is itt van és azzal biztat, hogy a karácsonyi estéket már édes jó szülőimmél fogjuk eltölteni. Vajha a jó Isten rásegítene minket! Az Isten áldja meg mindnyájukat! Szeretett fiuk: L.

— **Apaaállat tenyésztések.** A m. kir. gazdasági felügyelőség értesítése folytán a következő tenyésztőnyre apaaállatok állami közvelítéssel egyáltalában nem fognak beszerezteni. Felhivattak az összes apaaállat tulajdonosok, hogy meglevő és tenyészizolavánnyal ellátott apaaállataikat, melyek még tenyészítésre alkalmasak kellően gondozzák, hogy a következő tenyészidényben is használhatók legyenek. Ha pedig mégis újabb apaaállat beszerzése válnék bármely okból szükségessé, legelőször, ha azt első sorban valamely ismertebb vármegyei tenyész-tőlől szerzik be, vagy olyan városok és községekbe, hol már a tenyészítés fejlettebb. Továbbá felhivattak az összes apaaállattulajdonosok és tenyészítők, hogy ha valamely jobb tenyészidényben 1 és kétnegyedével betöltött simentháli jellegű piros tarka, vagy 2 és háromnegyedével betöltött szőke mangalica kanok tétetnek eladóvá, azt jelentésk be a kor, szín és ár megjelölésével a vármegyei gazd. egyesületnek (Budapest, Vármegyedéz) ezen bejelentések időről-időre a községek és az érdekelt gazdaközönség tájékozása végett a vármegye hivatalos lapjában közöltnének.

— **A Nádor-féle Kottás Zsebkiadások** I. sorozatának utolsó négy kötete már megjelent. Ezzel a 4 kötettel az első, 10 kötetből álló sorozat teljes lett. A most megjelent kötetek: Anyos Laci, Nádor Sándor, dr. Révffy Lajos és Bodrogi Zsigmond Nótáskönyvei a legpompásabb bizonyítékai a kiadó cég művészi ízlésének és áldozatkészségének. A kötetek mindgyike 20 dalt tartalmaz a javából. A kötetek egyenként 2 korona árban, vagy pedig a már előbb megjelent Sas Náci, Kondor Ernő, Csóka Józsi és a 3 kötet Fráter dallal együtt (10 kötet egy díszes tokban) 20 koronáért, kaphatók minden könyves- vagy kottásboltban és a MÁV összes pályaudvarain. Esetleg a kiadónál Nádor Kálmán Budapest, IV. Károlykörút 8. is megrendelhetők. Mint értesülünk a II. sorozat ugyancsak 10 kötetből fog állani és minden kötet 10, összesen tehát 100 kabaret dal fog tartalmazni Nádor, Reinitz, Erbé, Szirmay, Hetényi-Heidelberg és Erőss Béla szerzőktől. Ez a sorozat december végén lesz teljes. Az összes kötetek zongorára és énekhangra vannak. Ismertetést készséggel küld a kiadó cég.

**Csak a Kecskeméti Lapok ad teljes tudósítást a háborúról!**

## SZÍNHÁZ

\* **Mihály pópa leánya.** A hírlapokban ismertetett lusiatyni epizódot, Mihály pópa hazatérését, Sas Ede költői fantáziájának színeivel úgy festette meg, hogy abból a pópa leányának szintén fellobbant hazaszeretet folytán a magyar diadal fakadt. Talán egyetlen hibája a darabnak, hogy túl hosszuk a pópa monológjai, nagyon hangsúlyozott a fanatizmusa s mint aktualis darabnak, megbocsátható tett volna, ha a panszlavizmus betegeinek érvelését megcáfolta volna, a miünket is beszéltette volna. Az egyes jelenetek azonban igen kitűnően vannak beállítva s a közönség mindkét este sok gyönyörűséget talált a darabban.

A darab bemutatója kedvező alkalmat adott arra is, hogy az új szintársulat sok kiváló művészhetségét megismerjük. Első megjelenésre meghódította a közönséget **Takács Mariska**, aki a harmadik felvonásban Miléva imájának elmondásakor érte el sikerének forróját. Forrai Aladár Gerlács szerepében excellált, Cséry József a pópa hátán szerepében is ragyogtatva sokszínű talentumát. Nagyon intelligens és szinpatikus alakított produkált Verzár Zoltán, aki mellett Pálmai Piroksa, Szalóky Gyárfás és Tirnovay vették ki részüket az előadás sikeréből.

A szombati előadás Mariházy Miklós intézett néhány megiszivlelendő szót a közönséghez, hogy támogassa a színházat, mely most a nemzeti ügy szolgálatába szegődik. Gyárfás Ödön mindkét este nagy sikerrel vezető prólógót mondott.

## A breslauer nagy haditerv.

Egy millió német katona Lengyelországban. Hindenburg és Hötendorfi Conrad tanácskozása. — Győzelmes előnyomulás a Dnjeszter felé. — Verjük az oroszokat Kelet-Galiciában is.

Az eredményeket mindent igazolnak, eseményeket, melyeket nem értettünk, mozdulatokat, melyek miatt csüggedtünk, jelentéseket, melyek lehangoltságot okoztak. A háború első két hónapjának szinte emberfölötti izgalmai után most, amikor eredmények következtek, megnyugvás, bizalom és öröm ül az arcokon minden jelentés nyomán, melyet a magyar hadsereg vezérkara küld. Minden jelentésben új helységeknek, új folyók, melyek legjobban igazolják a nagy sikert és minden szónál ékeesebben és biztosabban jelzik az előnyomulás útját. Szeptember 29-ike előtt már a Dunajecről beszéltünk, melynek mentén csapataink elhelyezkedtek és ime, még három hét sem múlt el és már a Dnjester partjain verik hős katonáink az oroszokat. A Dunajecről a Dnjesterig, óriási út ez és aránylag rövid idő alatt változott ennyire az északi háború térképe.

Ez az eredmény legjobb biztatónk arra nézve, hogy a háború második fázisában majd a Bug is következik offenzívánk állandó sikere eredményeképpen.

Kedvezően folynak a harcok a galíciai nagy csatatér egész vonalán, kedvezően állunk Stry-Sambortól Medykáig, sikeresen nyomulunk előre, győzelmesen álljuk a harcot a San északi részének jobb partján is és kedvező az alakulás, jelentősek a sikerek a Dnjester felé való előnyomulásban is. Wyskownál, ahová a Kárpátoktól át kergettük az oroszokat, újból megtámadtuk és visszavetettük őket. Sinovuskónál a Stry mentén a helység mellett fekvő megerősített magaslatokat elfog-

lalták csapataink és üldözik az ellenséget. Sinovuskó körülbelül husz kilométernyire délnyugatra van a Lembergbe vezető vasutvonal egyik nevezetes pontjától, Stry-től, melynek remélhető megszállása jelentős eseménye lesz az északi küzdelemnek. Podbus és Stry-sambor közelében makacs harcok után elfoglaltuk az erősen védett magaslatokat.

Ilyen eredményeket értünk el rövid idő alatt és a jelentés adataira ráeszi a koronát az az örvendetes közlés, hogy a háború második fázisában két hét előtt megkezdett offenzívánk során több mint tizenötezer foglyot ejtettünk. És ez a szám még megközelítőleg sem éri el a valóságot, sokkal több azoknak az oroszoknak a száma, akik nem tudtak elég gyorsan megszabadni katonáink elől és megadták magukat az üldöző seregeknek. Ez a szám, mely a legjobb bizonyossága az oroszokat Nyugatgaliciában ért vereségnek, előreláthatólag rövid idő alatt helyreigazításra szorul, nem tizenötezer, hanem sokkal több lesz orosz foglyaink száma.

A galíciai erős csatákkal egyidejűleg nagy harcok folynak Orosz-Lengyelországban is, ahol hősiesség és sikerrel vernek vissza a szövetséges seregek minden olyan igyekezetet, mely orosz seregeket át akart juttatni a Visztulán. *Varsótól Ivángorodig és Ivángorodtól Sandomircig sehol nem tudtak átkelni az oroszok a Visztulán*, sőt minden ilyen kísérlet a legnagyobb kudarcra végződött és óriási veszteségekkel járt. Az egész északi harctérnek ez az örvendetes fordulata egy ragyogó haditervnek és egy hatalmas hadseregnek köszönhető. Szeptember elején kezdték meg az egyesült seregek a felvonulást Orosz-Lengyelország felé.

*Breslauban, porosz Szilézia székvárosában született meg ez a haditerv, szeptember egyik első napján, itt találkoztak Hindenburg és Hötendorfi Conrad osztrák-magyar vezérkari főnök. — Hosszú, beható tanácskozás folyt a két vezér között és ennek a fontos megbeszélésnek nagyszerű eredményeiben gyönyörködhet most a kettős szövetség népe.*

Egy óriási német sereg vonult fel a mi jelentős csapatainkkal egyesülten Krakóból kiindulva Kielcén át Radom és Ivángorod felé. Egy másik német hadsereg Kálisch irányából indult el és ez a hadsereg az, melynek csapatai — mint a német hivatalos jelentés is megmondta már — Varsó alatt állnak. *Körülbelül egy millió német katona harcol már Orosz-Lengyelország földjén és így a szövetséges seregek most már számbeli ergjükkel is fölvehetik a harcot az orosz hadsereggel. Számra már egyenrangúak vagyunk vele, erőben már erősebbek leszünk.*

### Ingatlanok forgalma.

Dömötör Pál örök városföldi 10 hold 1361 négyszögöl földjét megvette Bodri Béni és neje Vtiag Teréz 18,000 koronáért.

Oskolás János és neje S. Bakos Sára úrrelti 18 hold 853 négyszögöl földjét megvette Vég György és neje Marozsi Teréz 17,439 kor. 75 fillérért.

Csenkey Ferenc és neje Sz. Tóth Mária köncségi 511 hold 559 négyszögöl földjét megvette Apolló Irodalmi és Nyomdai rt. budapesti bej. cég 400,000 koronáért.

Bermann Zsigmond ballószói 15 hold 1061 négyszögöl földjét és szőlőjét megvette özv. Miskár Mihályné Kukucska Verona 17,000 koronáért.

### Anyakönyvi kivonat.

**Születések.** Ralk Ferenc Vilmos rk., Bodor Etelka rk., Balog Ilonka rk., Német Ferenc rk., Vadas Mária Terézia rk., Micsónai Ilonka ref., Csányi Tóth Mária Terézia rk., Kecskeméti Pál rk., Székér Ferenc rk., Rozsi Erzsébet rk., Gábor József rk.

**Halálozások.** Darányi József rk. 4 éves, Szűrtői Ferenc rk. 3 hónapos.

### Eladó, esetleg kiadó ház.

III. ker., Losonczy-utca 17. számú, **Sárközy-féle sarokház**, melyben van 5 szoba, 3 konyha, kamrák, éléstar és jó pince, kövezett udvarral, kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; esetleg **azonnal bére kiadó**; értekezhetni **özv. Muraközy Pálné** tulajdonossal, Vásári-nagy-utca 11. sz. 10214

### Kiadó lakás.

A Béla-utca 4. szám alatti **sarokház**, mely áll: 4 szoba, nagy üveges előszoba, cseléd-szoba, konyha, speiz, kamra, istálló, pince, kis kert és baromfi-udvarból, folyó évi **november elsejére bére kiadó**, esetleg **azonnal is elfoglalható.** — Értekezhetni **d.r. Révész Bencze ügyvédnél**, Nagykőrösi-utca 18. szám alatt. 10684

### Veszek tanyás földbirtokot,

15—20 hold terjedelműt, a város közelében, vagy legfeljebb 12 kilométernyire. Értekezni lehet **özv. Almásy Lajosné** gyümölcskereskedővel, Belső-Széchenyi-utca 14.

### Légszesz dió-kocsz

20 métermázsá vételnél m.-mázsánként **5 korona 80 fillérért** házba szállítva megrendelhető a **Néptakarékpénztárnál** a délelőtti órákban. 10760

### 400 darab élő akácfa

talpon, tövestől, galyastól, közvetlen az északi kövezet út mentén, **jutányosan eladó.** A tulajdonos **Adler Ödön** javadami ellenőr, II. ker., Csaba-utca 1.

### Eladó ház.

Szabadság-út 13. számú **ház**, melyben van 4 szoba, 2 konyha, 2 speiz, 2 fűskamra, pince, **eladó.** — Ugyanott **kiadó 2 szoba**, üvegezett folyosó, konyha, speiz, fűskamra, pince. Értekezhetni III. ker., Zimay László-utca 9. szám alatt. 10757

### Éves kapást keresek

helvécziai szőlőmbe, a vasút melletti Mária-telepre. — Értekezni lehet ugyanott **özv. Ábrahám Andorné** tulajdonossal, — ahol **3 hektó** saját főzésű kitűnő jó **barackpálinka olcsó eladó.** 10756

### Kiadó korcsmahelyiség.

I. ker., Honvéd-tér 10. számú házban 30 év óta fennálló korcsmahelyiség és ehhez lakás, mely áll 2 szoba, konyha, pincéből istállólóval, folyó évi **november hó 1-ére kiadó**; értekezhetni ugyanott az udvarban **K. Kovács Pál** tulajdonossal. 10754

### Kiadó üzletnek, korcsmának

alkalmas ház.

A Szentkirályi Tóth Dezső-féle Csongrádi-út 42. sz. **sarokház november 1-től kiadó.** Értekezhetni a Kecskeméti Leszámitoló Bankkal. 10749

### Kiadó lakás.

Nagykőrösi-utca 25-ik számú házamnál az emeleten **3 szobás lakás** mellékhelyiségekkel **november 1-től kiadó.** Értekezni lehet az üveg-kereskedésben. — Ugyanott 1913. évi termésű **270 hektoliter rizling bor eladó.** Réthey Ferenc.

### Kiadó.

Wesselényi-utca 4. sz., a Leszámitoló-bank melletti, **üzlethelyiség és több lakás** folyó évi **november 1-ére bére kiadó.** Értekezhetni a tulajdonossal V. ker., Károlyi (Malom)-utca 3. szám alatt. 10748